

2025



奋力谱写中国式现代化

新大足新篇章

09

新渝报

责编 熊雅雯 美编 黎刚强
二〇二五年一月十七日 星期五

新渝报记者 黄舒 摄



大足区农业农村委

绘巴渝和美乡村 展棠城美丽画卷

□ 新渝报记者 谭显全

在棠城大地上，大足区农业农村委正以实际行动落实市委、区委关于加快建设巴渝和美乡村的部署要求，通过“点上示范、线上做靓、面上提升”的思路，推动美丽庭院、美丽场镇、美丽公路、美丽河湖、美丽田园、美丽山林“六个美丽”的创建工作，全域推进巴渝和美乡村建设，形成了一幅动人的乡村新画卷。

规划先行 引领农村人居环境新跃升

走进大足区拾万镇长虹村，稻田如画，风景宜人，这是隆平五彩田园的秋日盛景。

在大足区农业农村委的指导下，长虹村正积极推进“隆平五彩田园——巴蜀美丽庭院示范片”建设。每年，当地都会在这片300亩的艺术稻田上，运用红、紫、黄、白、绿五种颜色的水稻精心种植，并结合袁隆平院士形象、大足石刻、乡村振兴等元素图案展现大地艺术景观。如今已成为当地展示农业发展、美丽乡村的一张亮丽名片。同时，长虹村还大力提升区域人居环境，整治五彩田园核心区旧房467户，使景点农房院落“点上出彩”，与五彩田园相得益彰，推动乡村旅游示范点提档升级。

2024年，大足区农业农村委积极响应成渝地区双城经济圈“巴蜀美丽庭院示范片”建设的号召，明确目标，规划引领。印发《大足区2024年宜居宜业和美乡村示范建设攻坚工作方案》，规划部署相关工作，明确达标国家级乡村治理示范村5个，巴渝和美乡村示范镇8个，达标巴渝和美乡村示范村40个，达标和美院落1000个，达标美丽庭院1000户，达标“三治庭院”10万户以上，创建“美丽场镇”3个，“美丽公路”5条（总里程大于20公里），“美丽河湖”5条，“美丽田园”27个，“美丽山林”4个，全力推动农村人居环境质量实现明显跃升。

示范带动 全域推进和美乡村建设

寒冬时节，虽然天空寒冷，但仍然有众多市民来到大足城市后花园——棠香人家健身跑步。棠香人家位于棠香街道和平新村和惜字阁村，辖区内溪流纵横、山水环绕。一条长达10公里的健身步道蜿蜒穿行，为跑步爱好者提供了一个极佳的锻炼环境。

为了进一步扮靓城市后花园，给市民和游客提供更为舒适的休闲健身场所，当地在步道周边布置了旅游公厕、停车场等，正在建设露营地、观景打卡点等基础设施，并依托高标准农田积极发展“稻田+”农文旅项目等，进一步丰富旅游业态。

棠香人家是大足区农业农村委全域推进巴渝和美乡村建设的一个实例。

2024年，大足区通过示范带动，全域推进巴渝和美乡村建设。特别突出“点上示范”作用，以

拾万镇长虹村，棠香街道棠香人家、“如梦荷棠·山湾时光”，龙岗街道“老家·观音岩”，高升镇旭光村等为重点，实现“五化”进一步升级，“三治庭院”和卫生厕所普及率达到100%，自来水入户率及水质合格率达到100%，90%以上的生活污水得到资源化利用，“三微园”覆盖率80%。统一建设畜禽圈舍、柴棚，规范晾衣竿，拆除蓝棚顶，就地取材适量布置农村微景观。通过示范带动，全域推进和美乡村建设，实现了“五化”进一步升级，农村人居环境基础设施持续完善，公共服务不断提升。

此外，大足区还通过整合力量、强化保障，全域推进巴渝和美乡村建设。如，“如梦荷棠·山湾时光”项目通过打造以石刻为主题的民宿、餐厅等，让小山村落逆袭成了网红打卡地，激发了乡村振兴新活力。

产业兴旺 促进村民增收致富

2024年，雍溪镇凉风村持续盘活土地资源、做靓人居环境、建设和美乡村，从“穷山沟”变成了“五星村”。

花卉产业是雍溪镇的核心优势产业。凉风村整合闲置土地资源，建起了金丝皇菊基地，大力发展集种植、加工、销售于一体的花卉产业链。基地每年可为村集体带来10余万元的收入，同时也为村民带来可观的劳务收入。

产业的兴旺，也带动了环境的优化。凉风村鼓励村民修缮房屋、改善环境，用美丽清爽的村容村貌，吸引更多人来旅游购物。产业兴、百姓富、环境美的凉风村，成为雍溪镇做靓人居环境、建设和美乡村的一个成功典范。

雍溪镇凉风村是大足区农业农村委加快推进人居环境整治、促进产业兴旺、村民增收致富的缩影。目前，大足正推动“线上做靓”。在面上提升“三治”的基础上，抓实抓细“五化”，“三治庭院”基本普及，“和美院落”逐步建成，农村卫生厕所全面普及，农村人居环境基础设施持续完善，农村公共服务不断提升，建成田园风光优美、生活居住舒适、乡风文明和谐的和美乡村线上示范。同时抓好“面上提升”，重点以村庄清洁行动、“五清理一活动”、农村黑臭水体清零区县创建为抓手，全面推动“三治”，即“三治庭院”（居宅整治、庭院整治、周边整治）、“三微园”（微菜园、微果园、微花园）建设和推广“三制一化”（积分制、清单制、院落制、数字化），进一步扩大群众的参与度，推进巴渝和美乡村建设。



如梦荷棠·山湾时光 新渝报记者 黄舒 摄



成效显著 和美乡村润民心

宽敞整洁的道路两边，错落有致的房屋被绿树环绕，家家户户的庭院里栽种了各式花草、果树，枇杷、无花果、食用菌等多个产业基地分布在周围——这是高升镇旭光村产业便道附近的景象，仿佛一幅美丽画卷，描绘着乡间的幸福与美好。

“我们这里有产业，大家在村里就能打工挣钱，而且环境也漂亮，住在这里哪里都不想去！”旭光村3组村民蒋聘碧说。

旭光村是巴蜀美丽庭院示范片建设村。该村建设巴蜀美丽庭院后，环境优美，吸引了业主投资兴产业。2024年度，高升镇不仅有3000余亩的柠檬基地、枇杷种植基地，柑橘、无花果、黑山羊、中药等特色农业产业，还充分利用优质的

旅游生态资源，打造采摘经济、精品石刻文化旅游线路，以“桃花”为主题的取景地等农文旅融合新路径，为乡村振兴注入新动力。

旭光村是大足区推进巴渝和美乡村建设取得了显著成效的实例。人居环境得到了明显改善，农村卫生厕所普及率、生活污水治理率等关键指标均达到了较高水平。同时，乡村产业也得到了快速发展，促进了村民增收致富。

在乡村治理方面，大足区深入推行“三制一化”，通过积分制等管理方式，提升了村民的参与度和满意度。此外，还挖掘了一批婚俗改革、智慧养老等典型案例，推动了文明乡风的建设。

如今，大足区通过规划引领、示范带动、产业兴旺等措施，全域推进巴渝和美乡村建设，取得了显著成效。一幅幅和美乡村的新画卷正在巴渝大地上徐徐展开，为乡村振兴注入了新的活力。

本版图片均为新渝报资料图



老家·观音岩 新渝报记者 欧柚希 摄